

陕西工人报

SHAANXI GONGREN BAO 国内统一编号 CN61—0015

1990年11月13日 星期二 复字第 994期 代号51—7

认真培养 大胆选择 不拘一格 重在实绩

西北工人出身干部成为企业骨干力量

本报讯 党委书记来自工人，工会主席来自工人，总工程师来自工人……在西北机器厂，一大批工人中的先进分子被选拔到干部岗位后，充分显示出他们政治立场坚定，实践经验丰富，联系群众密切，进取精神强烈的长处，他们和知识分子出身的干部一起，成为企业两个文明建设的不可多得的骨干力量。

解放前有着工人运动光荣历史的西北机器厂，在新中国诞生后，一直把从工人中选拔优秀分子到各级领导岗位和管理部门来，当作贯彻党的依靠工人阶级路线的一项具体措施来抓。他们定有培养规划，有分期分批实施的措施。在方法

上，他们采用群众推荐，公开评议，组织考察，业务评审等，把那些思想好，技术精，主人翁责任感强，受群众拥护的工人，选拔到干部队伍中来。

对从工人中选拔的干部，这家厂不仅仅委以职务了事，而是多渠道地为他们创造发展提供机会：送去职工大学进修，派往外地大专院校深造，放在岗位由专人帮带等，使这些同志较快地提高理论水平，增长管理才干，学会经营本领。

有关资料表明，40年来，这个厂共从工人中提拔各类干部达1404名。这些人中，曾任和现任的厂级以上党政工主要负责人57人，被评聘为高、中级专业技

术职务的205人；在工厂现任的近百名中层领导干部中，三分之二是从工人中提拔的。同时这家工厂还为全国297家企业输送了700多名从工人中提拔的干部。

从工人中提拔的干部，了解生产，熟悉工人，从感情上与工人有天然联系，深受工人欢迎。副总工程师杨志杰，原来只有初中文化程度。他从当工人始，到当生产班长，当调度，当车间主任，直到担任副总工程师，被评聘为高级工程师。在工作中，他能充分发挥自己的专长，坚持和工人泡在一起，长年在生产一线，和工人解决生产上的一个又一个难题，被工人们亲切地称为“我们的杨总”。（朱浩 国柱）

为激励青年职工奋发向上，以厂为家，热爱本职工作，西凤酒厂最近举办了题为“金秋”的知识大奖赛，厂里二十八个团支部的团员青年参加了比赛。这次比赛知识面广，趣味性浓，深受职工的欢迎。王西安 摄



△日前蒲城县公安局摧毁一个作案工具现代化、手段智能化的特大抢劫、盗窃团伙。其作案工具有高倍望远镜、自动扫描监听对讲机等。案犯为贾彤文、曹东东、王宏飞。自1989年以来在省内外先后作案30多起，盗窃、抢劫总价值20余万元。（清泉 潇帆）

△铁一局10年获省、部及国家级科技成果优秀奖41项。该局注册的QC小组384个，10年共发表科技成果249项。（韩琦）

△一种新型复合硅酸盐节能隔热保温材料在我省新兴保温材料厂研制成功并投入批量生产。该产品适用于多种冷热管道的保温，亦可做隔音、保冷、防火、防辐射涂层，具有无毒、无尘、无腐蚀、封闭性能好、导热系数低等特点，其问世解决了各类异形设备及转动部件的保温冷难题。（赵军 徐海萍）

三秦短波

我省大多数企业第一轮承包将在今年内陆续到期，转入第二轮承包。第一轮企业承包的实践说明，承包制给企业带来了活力，它确实是搞活企业特别是搞活全民所有制大中型企业的一条成功之路。第一轮企业承包的经验是多方面的，其中一条重要经验就在于，承包制促进了企业所有权与经营权的分离，使企业生产经营的责权利进一步统一起来，企业的兴衰与职工的社会荣誉和物质利益的联系愈来愈密切，从而调动了广大劳动者的积极性和创造性。这一点正是企业活力得以增强的根本所在。

但是，勿庸讳言，由于缺乏经验；由于一些不正确观念的影响等因素，前几年企业承包工作中，还存在着一些不尽如人意的地方。其中一个突出的问题是，一部分企业没有理顺厂长与职代会、经营者与劳动者的关系。这主要表现在，一些人把企业承包仅仅看成是厂长或少数人的事，在确定承包时把职工抛在一边；一些企业承包后，排斥职工民主管理作用，使《企业法》规定的职代会职权难以落实；极少数企业的经营者甚至把自己与职工的关系变成老板与雇工的关系。这些都给企业的生产经营造成不少失误，引起

企业内部的矛盾，影响甚至挫伤了职工群众的积极性和创造性，抑制了承包制作用的充分发挥。

现实生活确实存在着这样的矛盾：一方面，企业活力的源泉在于广大劳动者的积极性和创造性，而另一方面，一些企业在实行承包经营过程中却有意无意地冷落了广大劳动者，挫伤了他们的积极性。总结过去的经验教训，我们认为，这里一个重要的问题是

职工是企业承包经营的主体

· 高盈民 ·

如何看待广大职工在企业承包经营中的地位和作用。

全民所有制企业的性质决定了广大职工是企业的主人，理所当然，也是企业承包经营的主体。这几年有一种观点认为，搞承包经营，就是国家根据所有权与经营权分离的原则，把经营权交给了厂长（或以厂长为首的企业领导集团），厂长（或企业领导集团）作为经营者，才是企业的主体。这里提出了一个实质性的问题：搞承包后，国家把经营

权究竟交给了谁？

全民所有制企业不可能由全体人民经营，过去的经验教训说明，一般也不宜由国家直接经营。《企业法》规定：“国家依照所有权和经营权分离的原则授予企业经营权。”这就是说，国家把企业的经营管理权交给了企业，即交给了企业中包括全部体力劳动者和脑力劳动者在内的劳动集体，而不是仅仅交给了厂长一个人或者以厂长为首的企业领导集团。那么怎样认识厂长及领导集团在企业经营管理中的地位呢？毫无疑问：现代企业必须有高度集中统一的领导和生产指挥。为此，《企业法》明确规定：“厂长领导企业的生产经营管理工作”。正是在这个意义上，人们一般称厂长为经营者。但是，厂长领导企业生产经营管理工作是一回事，而企业的经营权属于包括厂长在内的企业全体职工又是一回事，不可把二者混淆起来。

这里需要指出的是，全民所有制企业实行承包经营后，是否承认并赋予全体职工对本企业具有经营管理权，是否承认并确立职工在企业承包经营中的主体地位，是关系人民群众当家作主的重大原则问题。在我国社会主义的初级阶段，全民所有制的劳动者作为公有制经济的主人地位，要通过两个途径来体现，一方面要通过全民经济体的整体活动体现出来，另一方面要通过自己所在的企业即基层的经营管理活动体现出来。在全民经济体的整体活动中，劳动者主要是通过工人阶级先锋队领导下的国家宏观调控和各级人民代表大会行使管理国家事务的权力来体现自己的主人地位。在企业基层单位，劳动者则是通过自己民主参与企业经营管理的实践活动来体现自己的主人地位。问题很明显，如果我们的全民所有制企业实行承包经营后，否定和排斥职工在企业经营管理活动中的主体地位，甚至把职工当做雇佣劳动者看待，那么，广大职工作为社会主义经济主人的地位就在实际上是不完全的，我们企业的公有制性质就没有得到完全的实现。对于这个涉及企业改革的社会主义方向的大问题，我们决不可马虎从事。（下转二版）

加强监督教育 坚持秉公执法 渭城区法院 廉政建设跃上新台阶

本报讯 咸阳市渭城区法院在廉政建设中，将经常教育与经常检查相结合，将完善制度与强化监督检查相结合，使全院廉政建设上升到一个新的高度。

从1987年以来，渭城区法院党组坚持不断地对全院人员进行职业道德和纪律教育，开展“新时期人民法院和人民法官形象”、“天平在我心中”以及“看有无以权谋私办人情案”、“查执行制度是否坚决，有无贪污、挪用诉讼费用”等

“五看五查”活动，还先后作出了《关于廉洁执法严明纪律的规定》等。与此同时，狠抓检查落实。院领导经常到各庭室了解情况，逐项考核打分。并设立了院长接待日、聘请监督员等，让广大群众来监督执行。

在制度的约束和全体干警的共勉下，近两年，该院未发现一起违反廉政制度的事件，相反，各种拒吃拒贿赂的事不断涌现。据统计，从1989年到今年9月底，这个法院的工作人员共拒吃请220人（次），拒收礼231件，拒贿3200余元。今年的一天，民庭庭长王海亭在办事途中遇见一个民事案件的当事人，这位当事人将一个信封交给王海亭后便匆匆离去。王海亭打开发现内有200元钱，便立即向院领导作了汇报。院领导对这位当事人进行了严肃的批评，并将钱还给了他。两天后，这位当事人给王庭长写了一封信道：“老朽糊涂欺庭长，原来庭长志坚良。如果全国都这样，何用整顿国自强”。（赵亮 李立功）

北汽展第一名 北京汽车摩托车联合公司九〇年改装车展评比会十月二十三日在北京结束，西北医疗设备厂生产的“八达”牌汽车挫败三十七个汽车生产厂家，总分九十六点六七，荣获第二名。西北医疗设备厂是国家定点生产医用车辆的骨干企业，也是我国最早出口救护车的厂家。该厂新开发的“八达”牌系列车辆

具有造型美观、视线开阔、内饰豪华、布局合理、车身流线型好等优点，很受用户欢迎。该车去年首次参加展评，会获得四等奖，经过一年的努力，质量又上了一个新台阶。（刘国胜 孙礼刚）

西安市职工提前三个月完成双增双节任务 实现效益一点四七亿元，人均增收二百元

本报讯 长期受延安精神哺育，有着艰苦创业、战胜困难光荣传统的西安职工群众，在国家经济出现暂时困难面前，怀着为国家多创造财富，为企业多增加效益的强烈参与意识，从年初就投入到双增双节及合理化建议活动中去，并取得显著效益。截至9月底，获效益1.4760亿元，提前三个月完成人均200元的目标。

今年初，西安市总工会及时组织各级工会，引导职工把重点转移到国家创造财富，为企业增加效益，为困难企业及困难职工解决实际问题上来，引导职工开展双增双节与合理化建议活动，制定出每人为企业增收200元，提一条合理化建议的具体目标。这个市的各产业、区县等基层工会，对市总的部署作了创造性劳动。石化农林工会根据行业特点，采取抓大户，推广典型，开展竞赛等形式，深入生产一线，广泛发动群众，迅即开展活动。到9月底，这个系统取得了2270.6万元的好效益，完成目标任务的198%。西安电力机械制造公司工会通过与行政签订包保奖励合同，在职工中开展爱企业，做主人，比贡献活动，举办“企业有困难，我们怎么办”的讨论；新城区工会在全区开展了“万名职工献良策活动”，半年时间，仅从已经被企业采纳实施的1976条“良策”中获益达44万元。

在双增双节及合理化建议活动中，西安市的不少行业职工自觉为国分忧，与企业共渡难关。他们结合行业和工种特点，主动提出增收节支计划和开展多种形式的增收节支活动。西安唐城百货大厦、西安百货大厦等财贸单位的职工，针对市场疲软给商业企业造成的困难，主动改进服务态度，制作商品信用卡，建立商品包修、包退、包换制度，从而解除了顾客的后顾之忧，继而，他们又提出了“争当销售状元”的口号，并将这一活动向全行业推广。到9月底，这两个单位的职工，人均为企业增收650元。（徐国柱）

近日去山西开会，见到了一件共产党挂牌服务的新事，令人耳目一新。一辆公共汽车挂牌为“共产党员号”，当然司机肯定都是共产党员了。它是否名副其实？经过一路察看，心头的疑团解除了：乘务员不但提前预告站名，而且到站后还介绍附近单位、重要设施及转车有关路线；上下车时提醒遵守秩序，并劝导乘客为老人和孕妇让座。遇到有残疾的乘客，还搀扶上下车。车开到坑坑洼洼的路面时，司机还及时给乘客打招呼：“前面有沟，请大家坐好”并且每次开车或停车，都要等大乘客个人啧啧称赞。此事虽一月有余，但至今记忆犹新。由此让人想到，假如各个岗位的每个共产党员都能亮出自己的牌子，在大家监督下进行工作，时时处处作表率，那么我们的任何事情都不会干不好的，党风、社会风气就不难从根本上好转。

党员挂牌服务好

不少人惋惜的是，我们党的全心全意为人民服务的优良传统在不少党员身上看不到，先锋模范作用发挥得不好，把自己混同于一个普通老百姓。难怪有的群众说：“在我们单位看不出谁是党员！”这一辛辣的话语，难道不值得我们每一个党员深思吗？相比之下，“共产党员号”司乘人员的这种精神，就更值得提倡和发扬了。（齐声唤）

